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АНАЛІЗ ПІДХОДІВ ЩОДО ВИЗНАЧЕННЯ ДЕФІНІЦІЇ ПОНЯТТЯ 

«ГОТОВНІСТЬ» ТА ЇЇ СТРУКТУРНИХ КОМПОНЕНТІВ 

 

Соціальні зміни, що відбуваються в сучасному суспільстві, обумовлюють 

необхідність формування в особистості певного утворення, яке сприятиме її 

гармонійному входженню в нові мінливі умови сьогодення, успішному 

здійсненню будь-якої діяльності. Таким особистісним утворенням, на нашу 

думку, є «психологічна готовність».  

У науковій літературі існує декілька основних методологічних підходів 

до розуміння феномену психологічної готовності: функціональний,  

психологічний, особистісно-діяльнісний. Залежно від обраного автором 

підходу, змінюється трактування дефініції «психологічна готовність». Так, в 

контексті функціонального підходу (В. Алаторцев, Г. Гаєва, Ф. Гєнов,  Е. Ільїн, 

М. Котик, Н. Левітов, Л. Нерсесян, А. Пуні, В. Пушкін, О. Ухтомський та інші), 

готовність визначається як тимчасовий стан здатності до мобілізації фізичних і 

психічних ресурсів за для реалізації високого рівня досягнень в процесі 

виконання того чи іншого виду діяльності. 

Виходячи з позиції функціонального підходу, де готовність, як стан, 

виникає за наявності потреби, Д. Узнадзе визначив, що саме установки людини 

викликають стан готовності та цілеспрямованості особистості. Він трактує 

готовність як специфічний стан в основі якого лежить установка особистості до 

певного виду діяльності. У дослідженні М. Недвецької готовність розглядається 

як психічна функція, стан, наслідок сформованості особистісних установок, що 

реалізуються в активності суб’єкта [4, с. 7]. 

Психологічний підхід(А. Балашова, Т. Жванія, С. Комова, Л. Лежніна, 

О. Райкова, А. Швалб) відображає рівень усвідомлення суб’єктом власних 

соціально-психологічних та індивідуально-особистісних характеристик. 

З точки зору особистісно-діяльнісного підходу (А. Деркач, М. Дьяченко, 

А. Журкіна, Л. Кандибович, А. Маркова, С. Чистякова та ін.) психологічна 

готовність розглядається як цілісний прояв сторін особистості; сукупність 

здібностей, якостей та властивостей, що є необхідними складовими у 

здійсненні діяльності; стійка система мотивів та спрямованостей [2]. 

Таким чином, зрозуміло, що психологічна готовність є складним 

утворенням, яке одночасно відображає і рівень професійно необхідних якостей 

та вмінь, і особливості емоційного ставлення людини до здійснюваної 

діяльності. Тому, для більш детального аналізу зазначених підходів і структури 



психологічної готовності, розглянемо її  окремі компоненти. 

Найбільш повним та інформативним є опис структурних компонентів за 

М. Дьяченком, Л. Кандибовичем, В. Понамаренком:  

1) «…мотиваційний (відповідальність за виконання діяльності, 

почуття обов’язку); 

2) орієнтаційний (знання й уявлення про особливості та умови 

діяльності, вимоги до особистості); 

3) операційний (володіння засобами та прийомами діяльності); 

4) необхідними знаннями, навичками, уміннями, процесами аналізу, 

синтезу, порівняння, узагальнення); 

5) вольовий (самоконтроль, самомобілізація); 

6) оцінний (самооцінка своєї підготовленості).  

Слід зазначити, що таке розуміння готовності набуло найбільшого 

поширення у науці і покладено за основу при дослідженні різних видів 

діяльності» [5]. 

О. Тарновська, на базі зазначених підходів, запропонувала розуміти 

психологічну готовність до діяльності як інтегративне утворення, «що 

складається із трьох взаємозумовлених і взаємозалежних підструктур:  

1) функціональна, до якої входять компоненти:  

мотиваційний (мотиви вибору професії і спеціальності, орієнтація на її 

цінності тощо);  

когнітивний (знання спеціальних дисциплін);  

операційний (наявність вмінь і навичок, необхідних для вирішення 

професійних завдань, модулювання своєї діяльності);  

2) емоційна (настроєність на вирішення професійних завдань, впевненість 

у собі як у фахівці, стан задоволеності професією тощо);  

3) особистісна (професійно важливі якості особистості: вольові, моральні 

та ін.)» [6].  

П. Горностай виділив чотири підструктури психологічної готовності до 

діяльності:  

- професійну спрямованість;  

- професійну самосвідомість особистості;  

- професійні знання навички і вміння;  

- професійно важливі особистісні якості [3]. 

З огляду на проведений аналіз, ми дійшли висновку, що психологічна 

готовність це складне структурне утворення, що містить в собі ряд компонентів 

(підструктур). Кількість та характер цих компонентів визначається автором, 

залежно від форм та особливостей діяльності, відносно якої має бути 

сформована готовність. Важливо зауважити, що структура готовності 

ґрунтується на принципі єдності свідомості та діяльності, і є досить динамічним 

утворенням. Тому, наші висновки є лише узагальненим розумінням  поняття 

«готовність» і потребують більш детального вивчення, залежно від практичної 

сфери її реалізації. 
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НАУКОВО-ТЕОРЕТИЧНА ІНТЕРПРЕТАЦІЯ ПОНЯТТЯ 

ВІДПОВІДАЛЬНОСТІ ЯК ПСИХОЛОГІЧНОГО ФЕНОМЕНА 

 

Одним з пріоритетних завдань сучасної психологічної науки відповідно 

до тих глобальних суспільних викликів, з якими стикається людство щодня, – є 

розробка теоретичних концепцій, котрі б задавали якісно нові перспективи 

задля пошуку інноваційних методів і прийомів, спрямованих на формування і 

розвиток особистісних ресурсів, які б сприяли збереженню психологічного 

потенціалу. Одним із таких ресурсів є відповідальність – стратегія опанування 

життєвих складностей. Незважаючи на те, що з середини ХХ століття ведуться 

наукові дискусії, в якому семантичному полі інтерпретувати відповідальність, і 

сьогодні в рамках психологічної науки не існує єдиної точки зору стосовно 

визначення поняття відповідальності.  

Метою публікації є висвітлення результатів основних теоретичних 

положень, котрі розкривають семантику поняття відповідальності як 

психологічного феномена. 

Аналіз наукової літератури дозволяє з’ясувати, що природа 

відповідальності виявляється у діяльнісній і особистісній, об’єктивній і 

суб’єктивній (Е. Рудковський, В. Сафін), індивідуальній (Л. Грядунова, 

Х. Хекзаузен) і колективній (Я. Яноушек) сферах.  

У наукових джерелах відповідальність переважно розглядається в 
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